

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

ربوہ ۲۳ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

کل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص آجہ اور التزام سے حضور کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

شرح چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خفہ نمبر ۵  
بیرون بختان  
سالانہ ۲۵

ربوہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَاكَ يَبْعَثُكَ رَبُّكَ مَعَا مَاحْسُودًا

روزنامہ

فی پرچم دس پیسے

۲۴ شعبان ۱۴۴۱ھ

# الفضل

جلد ۵۲، ص ۲۴، ص ۲۳، ۲۲، ۲۱، ۲۰، ۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## نماز اصل میں رب العزت کے حضور دعا ہے جس کے بغیر انسان زندہ نہیں رہتا چاہیے کہ نماز میں لذت و ذوق حاصل کرنے کے لئے خدا ہی سے دعا کی جائے

نماز کی چیز ہے؟ نماز اصل میں رب العزت سے دعا ہے جس کے بغیر انسان زندہ نہیں رہ سکتا اور نہ عافیت اور خوشی کا سامان مل سکتا ہے جب خدا تعالیٰ اس پر اپنا فضل کرے گا اس وقت اسے حقیقی سرور اور راحت ملے گی۔ اس وقت سے اس کو نمازوں میں لذت اور ذوق آنے لگے گا جس طرح لذیذ غذاؤں کے کھانے سے مزہ آتا ہے اسی طرح پھر گریہ و بکا کی لذت آئیگی اور یہ حالت جو نماز کی ہے پیدا ہو جائے گی۔ اس سے پہلے جیسے کوئی بجا دوا کو کھاتے تاکہ صحت حاصل ہو۔ اسی طرح اس بے ذوقی کی نماز کو پڑھنا اور دعائیں مانگنا ضروری ہے۔ . . . .

پیدا ہو یہ دعا کرے کہ اے اللہ تو مجھے دیجھتا ہے کہ میں کیا اندھا اور نابینا ہوں اور میں اس وقت بالکل مردہ حالت میں ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ حضور ہی دیر کے بعد مجھے آواز آئیگی تو میں تیری طرف آجاؤں گا اس وقت مجھے کوئی روک نہ سکے گا لیکن میرا دل اندھا اور ناشناس ہے تو ایسا شمولہ تو اس پر نازل کر کہ تیرا انس اور شوق اس میں پیدا ہو جائے۔ تو ایسا فضل کر کہ میں نابینا نہ اٹھوں اور اندھوں میں نہ جاؤں جب اس قسم کی دعا مانگے گا اور اس پر دوام اختیار کرے گا تو وہ دیکھے گا کہ ایک وقت پر اس کا ایک ذوق کی نماز میں ایک چیز آسمان پر لگی جو وقت پر سارگی (ملفوظات جلد چہارم ص ۲۱۴)

محکم سید جو ادنیٰ صفا امر کی جانے کے لئے ربوہ روانہ ہو گئے ربوہ ۲۳ جنوری محکم سید جو ادنیٰ صاحب اعلانے کو اسلام کی عرض سے ارکح جانے کے لئے آج علی الصبح ۵ بجے بڑی موٹر کار لائل پور روانہ ہو گئے وہاں سے آپ آج پانچ بجے صبح بڑی بران جان کر لاجی روانہ ہو گئے اور اٹارہ اندلی لاجی سے بران چم کے ذریعہ امریکہ روانہ ہو جائیں گے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کا سفر و حضر محفوظ و نامہ ہو۔ آپ بخیریت اپنی منزل مقصود پر پہنچیں اور بفضلہ تعالیٰ ابجو خدمت اسلام کی پیش آدرشیں توفیق ملے آمین

### مبلغ ڈوگولینڈ کی الذمہ محترمہ

کی افیس ٹاؤن کات  
بہت افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محکم تاحس مبارک احمد صاحب مبلغ ڈوگولینڈ کی والدہ صاحبہ محترمہ جو ایک لمبے عرصہ سے بیمار تھیں مورخہ ۲۱ جنوری ۱۹۶۳ء کو ربوہ میں قبضہ کئے گئیں وفات پا گئیں ماہ اللہ وانا الیہ راجعون مرحومہ کے بیٹے اور چار بیٹیاں اپنی بیگناہ سیموں کی ہیں۔ ان کے ایک صاحبزادے محترم تاحس مبارک احمد صاحب نے اپنے والدین کی خیر خواہی کے لئے ان کے لئے منصفین اور دوسرے صاحبزادے محکم تاحس عبدالعزیز صاحب قادیان میں درویش ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے لئے رحمت و عافیت اور پیمانہ کف کو مہربان عمل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

### جامعہ احمدیہ کی طرف سے معطلین وقف جدید کے اعزاز میں ایک خاص تقریب کا انعقاد

ربوہ — مورخہ ۲۱ جنوری بروز دوشنبہ بعد نماز عشاء جامعہ احمدیہ کی طرف سے معطلین وقف جدید کی سالانہ تقییمی کانسی کے اختتام پر ان کے اعزاز میں وسیع پیمانے پر عشاء تہنیتی کا اہتمام کیا گیا جس میں نصف صد سے زائد معطلین کے علاوہ جامعہ کے پرنسپل محترم سید داؤد احمد صاحب دوسرے ممبران اشاعت و محترم مولانا جلال اللہ صاحب مجلس اہل اصلاح و اہل تہذیب و محترم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب فاضل لائل پوری، محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق پرنسپل تبلیغ مشرقی افریقہ اور محترم حافظ عبد السلام صاحب ذیل المال تحریک جوہر نے بھی شرکت فرمائی دعوت طعام کے بعد محترم مولانا شمس الدین کی زیر صدارت ایک خصوصی تقریب کا انعقاد بھی عمل میں آیا جس کا آغاز عبادت قرآنیہ

روزنامہ الفضل ربوہ ربوہ

مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۶۳ء

# تعبیر کے اختلافات

ماہنامہ "ترجمان القرآن" کے لکٹر رتھ  
توہیں مولوی عبدالحجید صاحب صدیقی صاحب  
جنوری ۱۹۶۳ء میں فرماتے ہیں -

"آخر مسلمانوں کے دوسرے فرقوں کے درمیان بھی تو تعبیر کے کئی اختلافات پائے جاتے ہیں اور ان اختلافات کی بناء پر بعض غیر متزلزل لوگ اپنے مخالفین پر کفر کے فتوے صادر کرتے ہیں لیکن یہ ان فتوؤں نے مسلمانوں کی مذہبی اور معاشرتی زندگی پر وہی دور رس اثرات مرتب کئے ہیں جو کہ قادیانوں اور ملکان کے اختلافات کے نتیجے میں ظہور پذیر ہوئے ہیں۔ کیا ان فتوؤں کی وجہ سے امت مسلمہ کے مختلف طبقے ایک دوسرے سے کٹ کر باہل الگ ہو گئے ہیں۔ کیا اس بناء پر انہوں نے اپنے معاشرتی تعلقات کو یکسر منقطع کر لیا ہے۔ کیا ایک دوسرے کی اقتدار میں نماز ادا کرنے، وقت کے وقت وعائے حضرت کرنے اور رشتہ ناطہ کرنے میں مسلمانوں کی عام آبادی میں وہی تنگ نظری اور تعصب پایا جاتا ہے جس کا مظاہرہ قادیانی کرتے ہیں بلکہ اہل حدیث کے بعض غیر محتاط علماء نے احاف کی تعقید انہوں کو شریک کے تعبیر کیا ہے۔ اسی طرح چند پر جوش حنفیوں نے بھی اہل حدیث کے بعض مسائل سے اختلاف کرتے ہوئے اُسے بے جہتی قرار دیا ہے۔ لیکن ان فتوؤں کی موجودگی مسلمانوں کی مذہبی اور اجتماعی زندگی کو قطعاً زبردور نہیں کر سکی۔ ایک تو ان فتوؤں کو لہو کسبھی بھی ایک ہی مسلک کے علماء کے اندر کامل اتفاق و اتحاد نہیں ہوتا اگر ایک غیر محتاط عالم کسی دوسرے مسلک پر کوئی فتوے صادر کرتا ہے تو اسی مسلک کے حامل علماء کی قیادت میں مسجد، جامعہ، خود آگے بڑھ کر اس سے بیزاری کا اظہار کر دیتی

ہے۔ دوسرے اس سے معاشرتی زندگی میں کوئی تزلزل پیدا نہیں ہونے پاتا اور حیات اجتماعی کی جوئے وال فطری رفتار سے اپنا سفر جاری رکھتی ہے۔ ہمساری ریح میں کتنی بار تکھیر کے با ڈار گم ہوتے ہیں۔ لیکن ان کی وجہ سے ہماری ہیئت اجتماعی میں کوئی غیر معمولی بگاڑ اور اختلاف پیدا نہیں ہوا۔  
(ترجمان القرآن جنوری ۱۹۶۳ء صفحہ ۲۲۶)  
اس ٹکڑے کو پڑھ کر اب معلوم ہوتا ہے کہ مولوی عبدالحجید صاحب صدیقی اس تعبیر بلکہ کہنا چاہتے ہیں اس زمین کے رہنے والے نہیں ہیں بلکہ وہ کسی اور سیارہ کے کہیں ہیں اور اتفاقاً گڑبگڑ اور من پر نشربی سے اُسے بن بیٹھ کر اگر وہ اس زمین کے رہنے والے ہوتے تو مسلمانوں کی تاریخ سے ان کو اتنی ناواقفیت نہ ہوتی اور اس سے پہلے نہیں تو صرف خلیفہ راشد حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے عہد سے لے کر آج تک کی اسلامی تاریخ پر نظر ڈالئے تو ان کو صاف نظر آجائے کہ تعبیر کے ذرا ذرا سے اختلافات پر مسلمانوں کی مذہبی اور معاشرتی زندگی پر کیا کیا دور رس اثرات مرتب ہوتے ہیں۔  
ان کو معلوم ہو جانا کہ باہمی فتوؤں کی وجہ سے امت مسلمہ کے کتنے مختلف طبقے ایک دوسرے سے کٹ کر باہل الگ ہو گئے ہیں اور انہوں نے اس بنا پر اپنے معاشرتی تعلقات کو کسی طرح یکسر منقطع کر لیا ہوگا۔ ان میں ایک دوسرے کی اقتدار میں نماز ادا کرنے، وقت کے وقت وعائے حضرت کرنے اور رشتہ ناطہ کرنے میں اس سے کہیں سینکڑوں گنا تنگ نظری اور تعصب پایا جاتا ہے۔ جس کا مظاہرہ مولوی صدیقی صاحب کے دُعا میں قادیانی کرتے ہیں۔  
مولوی صدیقی صاحب بتائیں کہ کس کیا انہوں نے کسی احمدیہ مسجد پر ایسا بولہ دیکھا ہے کہ  
"یہاں فلاں طریق یہی نماز پڑھنا ہوگی ورنہ نساخ کی ڈم داری آپ پر ہوگی؟"

اصل بات یہ ہے کہ مولوی صدیقی صاحب کا اس بارہ میں رد حال ہے جو غالب دہلوی کے محبوب کا ہے۔ یعنی

در عرض دعوی سے بسلی انجو ہے  
سجود عم غالب مجنون ست ہے

یعنی میرا محبوب اپنے من کے دعوے میں تو بسلی کی تکھیر مگر غالب کے مقابلہ میں مجنون کی تعریف کرتا ہے۔ کیا ہم مولوی صاحب سے پوچھ سکتے ہیں کہ شیعہ اور سنی میں کس بات میں مذہبی اتحاد ہے؟ کیا شیعوں اور سنیوں کی تعبیر قرآن کریم میں زمین و آسمان کا فرق نہیں ہے؟ اگر آپ کسی شیعہ مجتہد سے قرآن کریم کی آیات کی تعبیر سنیوں تو سردی ہجرت سے مسجد نہ ہو جائیں تو ہمارا ذمہ غالب ہے۔  
اسی ہم نقل لکھنا کا دیکھا آساں مجھے ہیں  
ہیں کچھ شتا دور جوئے خوں میں تیر توں کو  
آپ کو معلوم ہے کہ شیعہ تو اپنی علی گڑھ لکھنا چاہتے ہیں۔ سچا بچہ گزشتہ حالہ کا نفس میں برے زور سے اس کا مطالبہ کیا گیا ہے۔

مولوی صاحب! احمدیوں کے خلاف تنگ نظری اور تعصب کے مظاہرہ کا یہ ایک نہایت بڑا عذر ہے جو آپ سے پہلے بھی آپ سے بھی بڑے بڑے مخالفین احمدیت پیش کر چکے ہیں۔ ورنہ احمدیوں اور دوسرے اسلامی فرقوں میں اتنے خطرناک کھینود حاصل نہیں ہیں جتنے کہ دوسرے اسلامی فرقوں میں یا ہم موجود ہیں موجود تھے اور جب تک اسیانہ تجدید اسلام کے کام کو آپ خود ساختہ مصلحین کے سپرد سمجھتے رہیں گے اور اپنی پروگرام محدودین سے گزر کر نہ دیں گے۔ اسلامی فرقوں کی یہ باہم ٹھیکیاں کم نہیں ہوں گی بلکہ اور بھی بڑھتی چلی جائیں گی۔

آنہ میں مولوی صدیقی صاحب لکھتے ہیں -

"کیا ان مارے سقاؤں کو دیکھتے ہوئے بھی کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ ہمارے اور قادیانیوں کے درمیان تعبیر کا بڑی اختلاف ہے اور یہ نوعیت کے اعتبار سے اس اختلاف سے متعلق ہے۔ جو مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے مابین پایا جاتا ہے"

(ترجمان القرآن جنوری ۱۹۶۳ء صفحہ ۲۲۶)

اس سوال کا صحیح جواب تو یہی ہے کہ نہیں کیونکہ احمدیوں اور دوسرے اسلامی فرقوں میں جو تعبیر کے اختلافات ہیں وہ شیعہ سنی۔ بریلوی اور دیوبندی کے اختلافات کا عشرہ عشرہ بھی نہیں اور یہ دوسرے فرقوں کے باہمی اختلافات اس حد تک پہنچ چکے ہیں کہ

الکثرات فرقوں کی مخصوص کلام کے سرناموں پر یہ نوٹ لکھا ہوتا ہے کہ "اسکو فلاں فرقہ دے نہ پڑھیں۔"

ہم پہلے ادیبوں میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ابدہ اللہ منقرہ المیزان کے اقتباسات سے واضح کر چکے ہیں کہ جس قسم کی نبوت کے اجرائے کے احمدی قابل ہیں وہ ہرگز "ختم نبوت" کے حقیقی مفہوم کے منافی نہیں کیونکہ اگر خاتم النبیین کے معنی صرف لوت سبحانہ اللہ من بعدہ لا رسول الا بعدہ ہوتے تو انہیں قتلے ایسی دفعہ ہاتھ لے لے دی الفاظ استعمال کرتا جو اس نے دوسرے موقع پر کئے ہیں۔ اس ایک بات سے ہی واضح ہوتا ہے کہ خاتم النبیین کے معنی لوت بیعت اللہ من بعدہ لا رسول الا بعدہ اور بندہ تر ہیں اور شروع ہی سے جبرائیل علم حضرات اسکو بیان کرتے آئے ہیں سدا اب ایسا ہی نہیں آسکتا جو حضرت علیہ السلام وہ اللہ ورسول کے مقابلہ کوئی یا پیام لائے البتہ اس معنی میں نبوت جاری ہے کہ اگر کھٹ کسی ایسے شخص کو مبعوث کرے جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا عکس ہو اور آپ کی رسالت ہی کو دنیا میں اجاگر کرے۔ اس طرح احمدی ختم نبوت کی اس تعبیر میں مشرف نہیں ہیں بلکہ ایسی بات ہے جس کو سمجھنا ایک بے شمار مشائخ سن کے لئے کوئی مشکل نہیں ہے۔ البتہ جن لوگوں کے دل میں زینغ ہے وہ مولوی صدیقی صاحب کی طرح ذرا ذرا سی بات کا پتہ کرنا بنا کر عوام کو احمدیت سے بدظن کرتے رہتے ہیں۔

آنہ میں ہم مولوی عبدالحجید صاحب صدیقی سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ دیانتداری ہے کہ جب ہم آپ کے اعتراضات کی وضاحت کرتے ہیں اور اپنے دلائل پیش کرتے ہیں تو آپ لوگ ان وضاحتوں اور دلائل کو دوبارہ دہرائتے وقت باطل نظر انداز کر دیتے ہیں اور اپنے فرسودہ اعتراضات کو دہرا دہراتے ہیں یہ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ آپ لوگ اسحق ابن حشر کے لئے نہیں بلکہ احمدیت کے خلاف محض تفریق کے لئے لڑ رہے ہیں اگر آپ کی غرض اسحق ابن حشر پر توہینت کا تقاضا ہے کہ آپ لوگ احمدیوں کی وضاحتوں اور دلائل کو سنے تو ان پر بحث کریں۔

آپ کے موجودہ اشادات سے تو ہم اسی نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں کہ آپ نے احمدیہ لٹریچر کا قطعاً عمومی مطالعہ نہیں کیا اور آپ کا یہ دعوے غلط ہے کہ آپ نے کبھی احمدیوں کی بنیادی کتب کا مطالعہ کیا ہے اور یہ پھر یہ کہ آپ دیدہ داشتہ احمدیوں پر ایسی اجرائے نبوت

# قتل مرتد

از شہر صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب مدظلہ العالی

(۲)

اس لئے اب بھی اگر کسی کو یقین نہ آجائے کہ ایب جو نامنوب تو جمعیت الہی سے ایک ہو جانے والوں کے متعلق ارتداد کا فتوے اس کی قتل کے لئے کافی ہوگا۔ یہ وہ ماسدہ نہیں ہے جس میں اسکے بڑھتا اور پیچھے ہٹتا جانا دونوں ایک ہوں۔ نہیں یہاں پیچھے ہٹ جاتے کے معنی ارتداد کے ہیں۔

پس اگر جماعت اسلامی سے علیحدہ ہو کر کسی دوسری جماعت میں شامل ہو جانے کا نام "ارتداد" ہے تو دوسری جماعت کا نام کفر نہیں تو اور کی ہو سکتا ہے؟ لیکن اگر میں خدا کعبہ رہا ہوں تو دوسری صاحب ہی درست خواتین کہ وہ ان مسلمانوں کو کی سمجھتے ہیں جو حضرت علیؑ سے اللہ علیہ و آلہ وسلم کو عالمہ الخیب مانتے ہیں اور آیت کے مادی حکم کا انکار کرتے ہیں۔ اور ان مسلمانوں کو کیا سمجھتے ہیں جن کے نزدیک اولیاء اللہ کی قبول پر جا کر ان سے مرادیں مانجی جائیں اور وہ ان مسلمانوں کو کی سمجھتے ہیں جو حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کے علاوہ باقی سب خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کو قاصد کہتے ہیں اور ان پر اور دیگر صحابہ پر شہادت حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا تبرا سمجھتے ہیں اور انہیں بدلتے ہیں۔ وہ جواب نہ دینے کی بجائے گھوڑے کے مرنے کی خبر دی گئی ہے یہ بادشاہ کے الفاظ میں بتائے کہ ان کو کی سمجھتے ہیں

## مسلمانوں کا مسئلہ

یہاں پہلے ایک نہایت اہم سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ مودودی صاحب کے نزدیک ان کی جماعت کے سوا باقی سب مسلمان کھلانے والے کافر ہیں تو جب اس کے کہ انہوں نے یہ کفر اپنے ماں باپ سے ورثہ میں لیا ہے خود مولانا کے نزدیک بھی انہیں مرتد قرار نہیں دیا جاسکتا گا۔ "پیرائشی کافر" قسم رہیں ہوں گے۔ اس لحاظ سے مولانا پر یہ بڑی زیادتی معلوم ہوتی ہے کہ ان کی طرف سے

مولانا جماعت اسلامی صاحب اول سے

کے حالات پر کچھ تحقیق نہیں لکھا اور تقدیر الہی سے ترہانبہ حالاً ایک مسلمان کفر میں پیدا ہو گیا تھا مگر پھر بھی اسے مرتد نہ مذہب کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ کیونکہ اس طرح تو بڑی مشکل پڑ جائے گی چنانچہ اپنی لائیکل مسائل کی تحقیق سمجھتے ہوئے مولانا فرماتے ہیں۔

لا اکسراہ فی الدین کے معنی میں یہ کہ ہم کسی کو اپنے دین میں آنے کے لئے مجبور نہیں کرتے اور واقعی ہماری مرضی ہے کہ اگر جسے آکر وہاں جانا ہو اسے ہم پہلے ہی خبر دیا کہ یہ ہے کہ یہ دروازہ آمد رفت کے لئے کھلا ہوا نہیں ہے۔ لہذا اگر گتے ہو تو یہ فیصلہ کہ کے آؤ کہ واپس نہیں جانا۔ ورنہ براہ کرم آؤ ہی نہیں۔

مجھے لا اکسراہ فی الدین کی یہ تفسیر پڑھ کر ال فریق کے لیڈر پیر صاحب کا وہ فقرہ یاد آتا ہے جس میں انہوں نے دوسرے الفاظ میں مودودی صاحب کے اس نظریہ کو

یوں بیان کیا ہے۔

مودودی صاحب کا اسلام بھی گویا ایک جوئے دان ہے "آؤ امت کی چوڑھا جا نہیں سکتی" (بقالب ان کا یہی مستعمل لکھیاں ہیں جو انہیں مودودی کا نظریہ میں اس قدر مقبول و مقصوب بنا لیا ہے)

مگر غصے نظر اس امر کے کہ اس تفسیر میں مولانا نے اس آیت کو کلمہ کا حتماً مذاق آمیزایا ہے اگر کوئی نادان یا مجبور اس فیصلہ کے سامنے تسلیم کر گئے ہوتے یہ سوال کہ بیٹھے کہ حدیث ہے جو اب نے فرمایا مگر حضرت یزید خود آیا نہیں لایا گیا۔ ہاں۔ میں تو پیرا ہی مسلمانوں میں ہوا تھا مجھے کیا ضرورتی کہ یہ "One way Traffic" یعنی کھڑے راستہ سے کہ کھڑے غریب کو کی ضرورتی کہ مودودی دور حکومت میں پیدا ہوں گا تو اس سوال کے مفہوم کو اپنے الفاظ میں مدہراتے ہوئے مولانا ایک عجیب ضرب جواب دیتے ہیں۔ مولانا کی ساری عبارت درج ذیل ہے۔

"اس مسئلہ میں ایک آخری سوال اور باقی وہ جانب ہے جو قتل مرتد کے حکم پر بہت سے داغوں میں تشریح پیدا کیا ہے وہ یہ کہ جو شخص پہلے غیر مسلم تھا پھر اس نے باقی فرخندہ اسلام قبول کیا۔ اور اس کے بعد دوبارہ کفر اختیار کیا۔ اس کے متعلق تو آپ کہہ سکتے ہیں کہ اس نے جان بوجھ کر غلطی کی۔ کیوں نہ ذمی بن کر اور کھیل لیسے۔ عجمی دین میں داخل

ہو جس سے نکلنے کا دروازہ اسے معلوم تھا کہ بند ہے لیکن اس شخص کا معاملہ ذرا مختلف ہے جس نے اسلام کو خود مہ قبول کیا تو کچھ مسلمان ماں باپ کے گھر میں پیدا ہوئے کسی وجہ سے اسلام آپ سے آپ کا دین ہو گیا ہر ایسا شخص اگر ہوش سمجھائے اس کے بعد اسلام سے مطمئن نہ ہو اور اس سے نکل جانا چاہے تو یہ ٹراغضب ہے کہ آپ اسے بھی مرتد نہ موت کی دھمکی دیکر اسلام کے اندر رہنے پر مجبور کرتے ہیں۔ یہ نہ صرف ایک زیادتی معلوم ہوتی ہے بلکہ اس کا ایک لازمی نتیجہ یہ بھی ہے کہ پیرائشی مسلمانوں کی ایک اچھی خاصی تعداد اسلام کا اجتماعی نظام کے اندر پرورش پاؤں گے اور اس سلسلہ کا ایک جواب اصولی ہے اور ایک عملی ہے۔ جواب یہ ہے کہ پیرائشی اور ارتداد پروردوں کے درمیان احکام میں تم فرق کیا جا سکتا ہے اور ارتدادی دین نے بھی ان کے درمیان فرق کیا ہے۔ مرتد اپنے پیر و دل کی اولاد کو قسط تسلیمنا پیر و قرار دیتا ہے اور ان پر وہ سب احکام جاری کرتا ہے جو اختیار پروردوں پر جاری کئے جاسکتے ہیں۔ یہ بات عملاً بالکل ناممکن ہے اور عقلاً بالکل عجیب کہ پیران دین یا سیاسی اصطلاح میں رعایا اور شہر کی اولاد کو ارتداد لکھو یا اخبار کی حیثیت سے پرورش کیے جاتے اور وہ بالغ ہو جائیں تو اس بات کا فیصلہ ان کے اختیار پر چھوڑ دیا جائے اور آیدہ اس دین کی پیروی یا شیشہ کی وفاداری قبول کرتے ہیں یا نہیں جس میں یہ پیدا ہوتے ہیں۔ اس طرح تو کوئی اجتماعی نظام کبھی دنیا میں چل نہیں سکتا۔" لہ

میں اس سوال کا فیصلہ قارئین پر چھوڑ دیتا ہوں کہ مولانا کی اس مخصوص طرز سے عقل الائی مطمئن ہو سکتی ہے یا نہیں میں ذاتی طور پر اس نتیجے تک پہنچا ہوں۔ کہ جب وہ کسی بار ایک مسئلہ کو نفس میں قدم رکھتے ہیں۔ ان کی نظر قابل رحم حد تک دھندلا جاتی ہے۔ اور مختلف شکلیں اور تصاویر میں فرق نہیں کر سکتے انکا نظریہ لے مرتد کی سزا اسلامی قوانین میں لکھی

پوچھو حضرت اسی سے اور میں کی بنا پر اپنیوں نے فاش نوعیت کی بنا دی غلطیاں کی ہیں اس وقت ان کے ذکر کا یہاں موقع نہیں درنا ایک کتاب اندر کتاب بن جائے۔ البتہ اس استدلال کے متعلق جو ابھی قارئین کی نظر سے گزرا ہے میں مولانا کی توجہ ایک چھوٹی سی فروگزاشت کا طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں جس کی درستگی ان کے نظریہ استدلال میں مزید وسعتیں پیدا کر دیا موجب ہوگی۔

اس دلیل کا مرکز فقرہ ہے کہ "ہر دین اپنے پیروؤں کی اولاد کو فطرۃ اپنا پیروستار دیتا ہے" اس لئے مسلمان کہلانے والوں کی اولاد زخواہ اس اولاد کے ماں باپ مودہ دی صاحب کی نظریں عملاً کھلتی ہی ہوں بہر حال اسلام کی جائداد کھلانے کی۔ یہی وجہ اسلام کی ملکیت ان پر مشابہت ہوگی تو اس بلوغت کے بعد انہیں کس طرح اجازت دی جاسکتی ہے کہ وہ جبراً ہی بن جائیں یہ نظریہ منہ مسلم فرماتے غالباً مولانا کی نظر سے وہ ارشاد مذکورہ اذہل رو گیا تھا کہ۔

صاحب مولود علی الفطرۃ فی ابوالا یھودانہ وینیصرانہ اویمحصانہ (بخاری) بہرچہ فطرۃ اسلام پر پیدا ہوتا ہے۔ یہ اسکے ماں باپ کا دخل ہوتا ہے جو اسے یہود یا نصرانی یا مجوسی بنا دیتے ہیں

اگر مولانا کا مذکورہ بالا اقتباس درست ہے تو پھر اسکے نتیجہ کو مسلمان کہلانے والوں کی اولاد تک ہی کیوں محدود رکھا جائے ساری دنیا کے بچے اسلام کی وارثت میں ان کو کیوں اس سماج سے محروم رہنے دیں اور کیوں ان کے ماں باپ کو یہ اختیار دے دیں کہ سن بلوغ تک بچپن سے پہلے اپنے انہیں "ابتداءً کفار یا اخباری شہیت سے پرورش کریں۔ تب جب کہ یہ حدیث ان کی نظر سے کس طرح رہ گئی۔ یہ دلیل تو غور و با مشرغ شد پسندوں کی بنا دی دلیل ہونی چاہیے تھی کیونکہ اس کی پہنچ صرف مسلمانوں تک محدود نہیں بلکہ کفار تک بھی مختص ہے اور دنیا کے کونے کونے میں ہر مذہب و ملت ہر کالے گورے پر اس کا وار کیا گیا ہے۔ اگر کوئی بائبل اسکے ہی معنی لے جائیں جو مودہ دی طرف استدلال سے نکلے ہیں تو پھر تو ایک بھی کافر بچہ ہاتھ سے نکل کر نہیں جاسکتا۔

بہر حال میرا کام صرف توجہ دلانا تھا اسکے مولانا کو اختیار ہے۔ میں تو نہ انہیں

زبردستی کسی بات کا قائل کر سکتے ہوں نہ اس بات کا خود قائل ہوں کہ اعتقادات اور خیالات کے بارے میں کوئی زبردستی کی جاسکتی ہے میرے نزدیک تو یہ ناممکن ہے کہ کوئی سبب نہ سبب عداقت کی تعلیم دیتے ہوئے کسی کو جھوٹ بولنے پر مجبور کرے۔ کیا کبھی سچ کے بیچ سے جھوٹ کی گتھلیاں جھوٹ سکتی ہیں یا جھوٹ کی گتھلی سے عداقت کا درخت اگا ہے؟ کیا کبھی گندم کے دانوں سے کچلے کے پودے نکلنے دیکھے ہیں؟ اگر ایسا ہونا ممکن نہیں تو پھر کیسے ممکن ہے کہ اسلام کو ایک عجم عداقت سے خود بخود نوع انسان کو جھوٹ بولنے پر مجبور کرے۔ اور یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک ایسا شخص جس کا دل اسلام کی عداقت کا قائل نہ رہا ہو اور خدا کی لاشریک و عدائیت کو تسلیم نہ ہوا اور اپنی طاقت سے اس عقیدہ پر سلی پاکی ہو کہ میرے خدا کا بیٹا تھا اور اس کی خدائی میں شریک تھا تو ایسے شخص کے سامنے اسلام تلوار لے کر کھڑا ہوجائے کہ لپٹے لپٹے کیوں تھا کہ خدا ایک ہے۔ اب تو خواہ تم مانو نہ مانو تمہیں ہی کہنا پڑے گا کہ وہ ایک ہے۔ ایک ہے۔ اگر وہ یہ سوال کو بیٹھے کہ خود جب میرا دل یہ گواہی دیتا ہے کہ وہ ایک ہے تو میں کس طرح یہ گواہی دیدوں کہ وہ ایک ہے تو یہ جواب سن کر یہ کہتی ہوئی اسلام کی تلوار گرنے لگی اور اس کا سر قلم کر دے گی کہ کبھی نہ کہیں کا جھوٹ نہیں بولتا۔

اگرچہ یہ درست ہے کہ خدا ایک ہے اور اس میں بھی قطعاً کوئی شک نہیں کہ جو مصطفیٰ صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم اسکے بندے اور اس کے رسول ہیں مگر جب رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں منافقین نے سچی گواہی دی تو محض اسکے نام ان کے دل یہ گواہی نہیں دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ جھوٹ بولتے ہیں۔ قرآن کریم میں سورۃ منافقون کی پہلی آیت میں اسی واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ یوں فرماتا ہے۔

اذا جازع المنفقون قوالا نشھد انک لرسول اللہ واللہ یحکم انک لرسول اللہ واللہ یشھدان المنفقین لکذبون

جب تیرے پاس منافق آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ تو خدا کا رسول ہے مگر باوجود اس کے کہ اللہ تعالیٰ رسول ہے۔ اللہ یہ گواہی دیتا ہے کہ یہ منافق یقیناً جھوٹ بولتے ہیں۔

پس خدا قائلے تو چاہتا ہے کہ کفار یہ جھوٹ بولنا چھوڑ دیں۔ مگر مولانا مودہ دی اس عقیدہ کے قائل ہیں کہ عداقت کے نام پر بزدل تشہیر لوگوں کو جھوٹ بولنے کی تلقین کی جائے۔ میں چونکہ اس نظریہ کا قائل نہیں اس لئے مولانا کو مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ کبھی بات مان لیں۔ میرا مذہب تو سیدھا سادہ یہی ہے کہ کھو دینا کھو دینا دین۔ تمہارے لئے تمہارا دین ہے اور میرے لئے میرا دین۔ ختمائیں یہاں اس شبہ کا بھی ذکر کر دوں۔ کہ مسلمان ہے مولانا یہ فرمایاں کہ اس آیت میں جن منافقین کا ذکر ہے وہ تو سر سے ایمان ہی نہیں لائے تھے اور مولانا جن لوگوں کو جھوٹ بولنے پر مجبور کرنا چاہتے ہیں وہ قسم صرف ان منافقین کی ہے۔ جو ایک دفعہ یہ حمان بوجھ کر کر یہ راستہ اور وقت کے لئے کھلا ہوا نہیں پھر بھی اسلام لائے تو میں مولانا سے درخواست کر دوں گا کہ مندرجہ بالا آیت خرافی سے علی ہوئی اکل و دریات پر بھی نظر ڈال لیں۔ تو سارا مستعمل ہو جاتا ہے۔

اتخذوا ایمانھم جنتۃ فسدوا عن سبیل اللہ طانھم ساء ما كانوا یعملون ذالک بانھم امنوا ثم کفروا فطعم علی قلوبھم فھم لا یقینون (المنافقون غ)

انہوں نے اپنی قسموں کو ذبح حال بنا رکھا ہے اور اس ذریعے کو دل کو راہ خدا سے روک رہے ہیں۔ یقیناً بہت ہی بڑا ہے جو وہ کرتے ہیں۔ یہ اس وجہ سے ہے کہ دیکھتے تو وہ ایمان لائے پھر کافر ہوئے۔ اسی کے نتیجے میں ان کے دلوں پر ہر لگا دی گئی۔ پس وہ جھگتے نہیں۔

ان ہر دو آیات کے مضمون سے یہ یقینی طور پر ثابت ہو جاتا ہے کہ اولاً: یہ منافقین جن کا ذکر کیا گیا ہے مرتد تھے۔ پہلے ایمان لائے اور پھر کافر ہو گئے۔

دوم: ان کا یہ فعل کہ باوجود اس امر کے کہ یہ اسلام سے پھر گئے تھے کہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم خدا کے رسول ہیں۔ خدا نے سخت ناپسند فرمایا۔ ان کو مجبور کیا اور فرمایا کہ بہت ہی بڑا ہے جو وہ کرتے ہیں۔ سوم: خدا قائلے ان کی اس منافقانہ گواہی کو اسلام کے لئے مفید نہیں بلکہ سخت

نقصان دہ قرار دیا اور فرمایا کہ اس طریق سے یہ لوگوں کو راہ خدا سے روک رہے ہیں لیکن مودہ دی صاحب کا عقیدہ اس کے بالکل برعکس ہے۔ خدا قائلے تو فرماتا ہے جھوٹے ہیں۔ بہت بڑا کرتے ہیں۔ مودہ دی صاحب کا امر اسے کہ ایسا ہی کرو۔ دل سے بے شک نہ مانو کہ منہ سے ہی گواہی دیتے ہو کہ محمد مصطفیٰ صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم خدا قائلے کے رسول ہیں۔ درندہ گردن باد دیتے جاؤ گے۔ نچو نچو راستی پسندی کا طعنہ دیتے ہوئے ایسے مرتد کے متعلق تو ارشاد فرماتے ہیں:-

"اگر وہ ایسا ہی راستی پسند ہے کہ منافق بن کر جہاں نہیں چاہتا بلکہ جس چیز کو اپنا ایمان لایا ہے اس کی پڑی میں صادق بننا چاہتا ہے تو اپنے آپ کو سزا دے موت کے لئے کیوں پیش نہیں کرتا؟

یہ راستی پسندی کا طعنہ دے کر منافق کی تلقین کرنا بھی مولانا کا شکر مبارک نہیں خدا قائلے فرمایا ہے کہ پھر تو منافق نہ بنو اور مولانا کا ارشاد ہے راستہ باد آئے کہیں کے منافق بن کر حلال کیوں نہیں پکارتے؟ اور خدا تو فرماتا ہے کہ اس قسم کی منافق لوگوں کو راہ خدا سے روکتے ہیں راہ اسلام کے لئے سخت نقصان دہ ہے اگر مولانا کا امر ہے کہ اگر ایسے مرتد کو سچ بولنے کی اجازت

**ولادت**

اللہ قائلے نے اپنے فضل و کرم سے مکرم مختار احمد صاحب لاد اپنی پندہ کی موت کو مرقہ ۱۹ جنوری ۱۹۳۱ء بروز جمعہ المبارک تین رات کیوں کے بعد پھلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود محترم بالونذیر احمد صاحب مرحوم ساقی امیر جماعت احمدیہ دہلی کا پوتا اور محترم مسٹر محمد من احمد صاحب آساق دہلوی مرحوم کا فرزند ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی ابدہ اللہ تعالیٰ منصرہ العزیز نے ازلا و شفقت نومولود کا نام منور احمد تجویز فرمایا ہے۔

صحابہ حضرت سید موعود علیہ السلام درویشان قادیان اور دیگر جدا جدا جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ قائلے اپنے فضل و کرم سے نومولود کو صحت و عافیت کے ساتھ ایسی عمر عطا کرے۔ وہی وہ بیوی نعتوں سے بالمال فرمائے اور والدین اور خاندان کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

اللھم آمین۔

(مسلمان احمد ریلوہ)

میں نے مولانا کو مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ کبھی بات مان لیں۔ میرا مذہب تو سیدھا سادہ یہی ہے کہ کھو دینا کھو دینا دین۔ تمہارے لئے تمہارا دین ہے اور میرے لئے میرا دین۔ ختمائیں یہاں اس شبہ کا بھی ذکر کر دوں۔ کہ مسلمان ہے مولانا یہ فرمایاں کہ اس آیت میں جن منافقین کا ذکر ہے وہ تو سر سے ایمان ہی نہیں لائے تھے اور مولانا جن لوگوں کو جھوٹ بولنے پر مجبور کرنا چاہتے ہیں وہ قسم صرف ان منافقین کی ہے۔ جو ایک دفعہ یہ حمان بوجھ کر کر یہ راستہ اور وقت کے لئے کھلا ہوا نہیں پھر بھی اسلام لائے تو میں مولانا سے درخواست کر دوں گا کہ مندرجہ بالا آیت خرافی سے علی ہوئی اکل و دریات پر بھی نظر ڈال لیں۔ تو سارا مستعمل ہو جاتا ہے۔

# تایجریا میں تبلیغ اسلام

## ٹیلی ویژن اور ریڈیو پر تقاریر مختلف تقاریر پر شرکت اور تقاریر کے لٹریچر کی وسیع اشاعت

### ریورٹ از حوالہ تا ستمبر ۱۹۶۲ء

از محکمہ برائے اعلیٰ تعلیم و تعلیمات اسلامیہ

قریب لحاظ سے اردو سے مذہبی نقطہ نظر سے ان کے مذہب کے مطابق وہ مخالفانہ کے نزدیک بھی تب ہی سرخورد ہوں گے جب کہ وہ بچوں کی پرورش اور تربیت کا پورا پورا خیال رکھیں گے۔

اس عرصہ میں برطانوی ہائی کمشنر کے ہاں، اشریف شاہ، ڈیپٹی سیکریٹری، اعلیٰ تعلیم، ایم پیس کے نمبروں میں جناب امیر صاحب نے شرکت کی۔

ایک احمدی نوجوان اعلیٰ تعلیم کے لئے برطانیہ جا رہے تھے مشن کی طرف سے انھیں امداد کے لئے کی خاطر ایک پارٹی کا انتظام کیا گیا۔ معزز اصحاب جماعت نے اس میں شرکت کی اور عمدہ نصاب اور نیک دعاؤں کے ساتھ اپنے عزیز بھائی کو امداد کیا۔ جناب امیر صاحب نے انھیں لندن میں اپنے مشن ہاؤس سے مضبوط رابطہ رکھنے کی کچھ بھی نصیحت فرمائی۔

اس عرصہ میں مذکورہ کمپنی کے ڈائریکٹر جنرل جو اہل نبرد کی نائجریا میں آمد کی ذمہ داری سے یہاں کی گورنمنٹ اور لوگوں نے ان کو استقبال کیا ان کے اعزاز میں منعقدہ بہت سی پارٹیوں اور تقاریر میں ہمیں بھی شرکت کا موقع ملا۔ یہاں کی قومی اسمبلی اور سینیٹ کے مشنر کے اجلاس سے جناب نبرد نے خطاب کیا اس میں جناب امیر صاحب اور خاک شریک ہونے محترم امیر صاحب OSA آف ٹیگس کی طرف سے دیئے جانے والے پھرانہ میں بھی شریک ہوئے اور اپنی پورٹ پر تشریفیے کے جا کر نبرد کا استقبال کیا اور ملاقات کی۔

برکستان ہائی کمشنر کی طرف سے بھی جناب وزیر اعظم کے اعزاز میں ایک پارٹی کا انتظام کیا گیا اس میں ہم جنھیں کے علاوہ بعض مقامی احمدی بھائی بھی مدعوئے اس موقع پر تبلیغ اسلام مد نظر رکھتے ہوئے ہائی کمشنر کے ذریعہ نبرد نبرد کی خدمت میں قرآن مجید اور اسلامی اصول کی تفصیلی کی ایک ایک کاپی پیش کی طرف سے پیش کی گئی۔

محمد ملاد النبی کے موقع پر آل نائجریا مسلم کونسل کی طرف سے ٹیگس کے ایک مشہور جوتل میں ایک وسیع شہد کا انتظام کیا گیا دیگر بہت سے معزز اصحاب کے علاوہ مسلمان حکام کے اشرسوار نے بھی اس میں شرکت کی مشن کی طرف سے جناب امیر صاحب

ٹیگس میں مسلمان اور عیسائی لیڈروں نے باہمی تبادلہ خیالات کے لئے ایک مجلس قائم کی ہوئی ہے۔ طریق یہ ہے کہ ایک اجلاس میں عیسائی عالم تقریر کرتا ہے اور اس کے بعد مسلمان سوالات پوچھتے ہیں دوسرے اجلاس میں مسلمان عالم کی کسی مسئلہ کے متعلق تقریر ہوتی ہے اور عیسائی سوالات پوچھتے ہیں اور اس طرح تبادلہ خیالات اندر ایک دوسرے کے عقائد کو سمجھنے اور پرکھنے کا موقع ملتا ہے اس مجلس کے ستمبر اجلاس میں ایک مسلمان تقریر کریں گے اس تقریر کی تیار کی کے سلسلہ میں مسلمان ممبروں کی ایک ٹیم منتخب منعقد ہوئی اس میں جناب مولوی صاحب موجود ہیں اور میں نے شرکت کی اور گفتگو میں حصہ لیا تقریریں اور اس میں بعض مباحثہ اضافہ یا ترمیم کا مشورہ دیا گیا۔

### تقاریر پر ایم پیس کے نمبریں

عصمہ ریورٹ میں ایم پیس کے نمبروں اور دیگر تقاریر و دعوتوں میں شرکت کا موقع ملا۔ محمد عرب محمد عبد کے سفر جناب عثمان ذری نے اپنے ملک کے قومی دن کے موقع پر ایک تقریر منعقد کی اور ہمیں بھی شرکت کی دعوت دی گئی بہت سے لوگوں سے ملاقات اور گفتگو کا موقع ملا اس طرح کھانا ہائی کمشنر کی طرف سے دی گئی ایک پارٹی میں ہم شریک ہوئے۔

مسٹر آگسٹر براؤن نیشنل سکاٹس اور ڈاکٹر کثرت نائجریا میں اپنی میں رالوف کے بعد ریشا راجو کے ذریعے دینے والے تھے ٹیگس کے مسلم سکولز کی طرف سے مشنر کے طور پر ان کے اعزاز میں ایک امدادی پارٹی کا انتظام OSA (مسلمان) آف ٹیگس کے پیس میں کیا گیا احمدی اصحاب کا کافی تعداد میں موجود تھے اس موقع پر ایڈیٹر کے جواب دیتے ہوئے مشنر آگسٹر براؤن نے اپنی تقریر میں جناب مولوی نسیم سیفی صاحب کے ایک مضمون کا خصوصی حوالہ دیا مولوی صاحب کا مضمون بچوں کی تربیت کے بارے میں اسلامی تعلیم کے متعلق تھا جو سی ریز NORTON PAST میں شائع ہوا تھا آپ نے کہا کہ میں نے یہ آرٹیکل پڑھا تو مجھے پڑھا ہے اور اس میں بڑی مفید رہا باقی ہیں مشنر براؤن نے کہا کہ مسلمان والدین کی یہ دوسری ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے بچوں کی عمدہ تربیت کریں ایک تو

جناب الحاج شوگر کارکی صاحب پاکستان کا دورہ کر کے واپس تشریف لائے محترم امیر صاحب نے ان کی خدمت میں ایک تبلیغی خط لکھا اور بعض کتب بھی بھجوئیں اس کے جواب میں جناب وزیر صاحب نے شکریہ کا خط تحریر فرمایا۔

ایک اور وزیر جناب الحاج عثمان صاحب یورپ کے دورہ پر جا رہے تھے ان کی خدمت میں بھی جناب امیر صاحب نے ایک خط لکھا اور دورہ کے دوران یورپ میں احمدی مشنر اور سامہ دیکھنے کی تجاویز کی۔

### تقریریں صاحب کی آمد

ماہ ستمبر کے آخر میں مجھے سرکاری طرف سے یہ بات موصول ہوئی کہ میں مشنر کی نائجریا اور کینیڈا کی سفر کے لئے تیار ہو کر نائجریا میں میری جگہ کام کرنے کے لئے تشریف فرما ہوں گا۔ صاحب غفریب گھانا سے نائجریا تشریف لائے ہیں۔ چنانچہ جناب قریشی صاحب سبیری ٹیگس میں موجودگی کے دوران ہی میں تشریف لے گئے تھے۔ جناب امیر صاحب اور خاک نے ایورٹ پر آپ کو ترمیم کیا۔ جناب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ قریشی صاحب نائجریا میں درود مبارک کرے اور بیش از بیش خدمت دینی کی توفیق عطا فرمائے۔

میں کچھ مشنر کی نائجریا پہنچ کر اپنے کام میں مصروف ہوں ملک کے اس حصہ کی تقریباً تمام آبادی عیسائی ہے اس سارے علاقہ میں اب تک ہمارا کوئی مشن یا عمارت احمدی جمہور نہیں ہیں جماعت کے اصحاب سے شہر میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے دل اسلام کے لئے کھولے اور احمدیت کا پودہ اس سرزمین میں بھی لگے جو جاسے اور پھر بڑھے پھلے اور پھلے۔

اسی طرح دوسرے حصوں کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے بزرگوار بال بالاج فیض الحق صاحب شامی نائجریا میں خدمت دین میں مصروف ہیں اور برادر مرم مولوی شہیر احمد صاحب شمس مغربی نائجریا میں خدمات سلسلہ جلا رہے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے کام میں برکت ڈالے اور ان کے ذریعہ سبوں کو باہت نصیب ہو۔ (خاک رشیدی الدین)

### درخواست ہائے دعا۔

- ۱۔ میرے والدین جناب محمد صاحب کی عرصہ چار پانچ ماہ سے بیمار ہیں جناب امیر صاحب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انھیں صحت بخشنے اور عافیت لائے۔ (ملکت جہاں سکرودھا)
- ۲۔ خواجہ گل خان صاحب امیر جماعت احمدیہ سبیلی کی والدہ صاحبہ کی بیماری میں مبتلا ہیں جناب امیر صاحب سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انھیں عافیت عطا فرمائے۔ (عبدالصمد صاحب گولی بازار ریدہ)

اور میں اس میں شام ہوئے۔ گھانے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے حقیقت پر بھروسہ پر تقاریر کا ایک سلسلہ جاری کیا اور تمام کارروائی ریڈیو نائجریا سے نشر کی گئی۔

### تبلیغی جلسے

عصمہ ریورٹ میں ٹیگس سے باہر جا کر بعض تقیبات میں تبلیغی جلسے منعقد کئے گئے محترم امیر صاحب جناب ڈاکٹر محمد یوسف شاہ صاحب انجارج احمدی ڈیپٹی سیکریٹری اداخاک رڈ دعوتی اجاب کی دعوت میں OSA اور OSA گئے وہاں کے احمدی اصحاب کو پیسے سے اطلاع دی گئی تھی چنانچہ ہر دو گھنٹہ تقریر کے ذریعہ لوگوں تک پہنچا، بہت سی سوالات کے جوابات دیئے گئے لٹریچر تقسیم اور درخواست کیا گیا اس طرح OSA کے جلسے میں جو ٹیگس سے ۶۰ میں کے حاضر رہے گا بھی دورہ کیا گیا وہاں کے احمدی دوستوں نے عالی سی سی ایکس کو خیریت کھلیجی کے جوہرین مارکس وکون سے ملاقات کی اور تقاریر پر جواب دیا۔ اس عرصہ میں بہت سے اصحاب دعوت یافتہ مشن ہاؤس تشریف لائے رہے ان سب سے تبلیغی گفتگو کی جاتی رہی اور صاحب لٹریچر بھی ملانے کے لئے دیا جاتا رہا۔

ملاد النبی کے موقع پر محمد امیر میں سیرۃ النبی کا جلسہ منعقد کیا گیا برادر جناب پر ذمہ نعل احمد صاحب نعل نے اداخاک رڈ اپنی تقریریں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی بعد ازاں ہم جناب امیر صاحب نے اپنی صدارتی تقریر ارشاد فرمائی۔ پورے جلسہ پر ٹیگس کا کالج جناب چوہدری عبدالمجید صاحب کالج نے اپنے کالج میں بھی تقریریں کی گئیں جس سے تقریر کرنے کا ارشاد تھا چنانچہ ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت طیبہ کے بعض ایمان افزہ واقعات بیان کر کے طلبہ کو تعجب کیا کہ وہ عمدہ کردار سامنے آئے اپنی آئینہ زندگی حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ کو اپنے لئے مشعل راہ بنائیں اور کہ اسی میں ہم سب کی کامیابی ہے۔

معززین کی خدمت میں خطوط۔ عصمہ ریورٹ میں حکومت نائجریا کے مشنر آف



# پاکستان اور باریک بینی کے بغیر

سے یہاں آج علاقہ کی پہلی صنعت ساز فلور ملز کا افتتاح کیا۔ یہ مل ڈیرہ اسماعیل خان شہر کی حدود میں واقع ہے اور دو لاکھ روپے کی لاگت سے تیار کیا گیا ہے۔ افتتاح پر کئی شہریتوں نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ڈیرہ اسماعیل خان ایک صحیحانہ علاقہ ہے اس کی ترقی کے لئے یہاں صنعتوں کا قیام بہت اہمیت کا حامل ہے۔

- سرگودھا ۲۲ جنوری۔ مغربی پاکستان کے موجودہ صنعتی ڈسٹرکٹ میں قازان پیدا کرنے والی انہیں جدید بنانے کے لئے مرکزی حکومت آئندہ مالی سال میں ایک کروڑ روپے کا زرمبادلہ دیکر یہ بات مغربی پاکستان کے ڈائریکٹر انڈسٹریز مشرف عبدالحمید مفتی نے بتائی۔ آپ کل شام مقامی ڈسٹرکٹ کونسل ہال میں سرگودھا کے صنعتکاروں کے ایک اجلاس سے خطاب کر رہے تھے۔
- لاہور ۲۲ جنوری۔ ڈسٹرکٹ لاٹھی کمیٹی نے ان افراد کو جن کے نام نومبر ۶۲ کی فہرست استحقاق میں شامل کئے گئے تھے ایک کئی بارہ مرلے اور دس مرلے کے پلاٹ الاٹ کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔
- لاہور ۲۲ جنوری۔ صوبائی وزیر تعلیم بیگم حمودہ سیم نے کل تیس برس پر لیاں کہا ہے کہ توہی تیس روز سماجی بہبود کے کاموں میں محض حکومت پر بھروسہ کرنا غلامانہ ذہنیت کا نتیجہ ہے۔ آپ نے ارباب ثروت سے ایس کی کہ ملک بھر میں سماجی بھلائی کے ادارے قائم کریں اور صحیح معنیوں میں بہبود کے امور میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ وزیر تعلیم نے پورے مودٹ کے مالی امداد کو سننے پر زور دیا اور کہا کہ جو انوں کو تقریباً اور تقاضی سہولتیں ہم پہنچانا اور ان کی تخلیق اور تعمیری صلاحیتوں کو بروئے کار لانا اہم مسئلہ ہے۔

اور دوسرے نارہنی مقامات اور ریلوے ورکشاپ ڈیپو کے لئے ۲۲ جنوری کو آپ ڈھاکہ روانہ ہو جائیں گے۔

- ٹولس۔ اجرائی میں ٹولس کے سٹیٹسٹس اور سٹیٹسٹس کل رات ٹولس واپس چلے گئے انہیں اس بات کے خلاف بطور احتجاج واپس بلایا گیا کہ حکومت اجرائی کے ایک ایسے شخص کو بنا دی ہے جس نے ٹولس کے صدر صاحب البرقیہ کو قتل کرنے کی سازش میں حصہ لیا تھا۔
- ڈیرہ ڈون۔ گزشتہ روز بھارتی حکام نے دارحیثیت میں ایک جینی ہائٹنرے کو جاسوسی کے الزام میں گرفتار کر لیا۔ بھارتی اخبارات کی اطلاع کے مطابق یہ جینی خود کو گورکھا پور کے بھارتی فوج میں بھرتی ہو گیا اور بعد میں اسے ایک گورکھا پور کے چہرہ ڈیرہ ڈون بھیج دیا گیا۔ یہاں کچھ عرصہ بعد حکام کو مشہور ہونے پر اس کو گرفتار کر لیا گیا۔
- مدراس۔ حکومت مدراس نے تیس کمیونسٹوں کی رہائی کا حکم دیا ہے انہیں ڈیفنس آف انڈیا رولز کے تحت نظر بند کیا گیا تھا کیونکہ ان کا یہ تیسرا گروہ ہے جسے حکومت نے رہا کیا ہے۔
- چٹاگام ۲۲ جنوری۔ کمیونسٹ چین کی فٹ بال ٹیم ۲۳ جنوری کو چٹاگام پہنچ رہی ہے۔ یہ ٹیم پاکستان کے خلاف چار بیچ کیسے اور ۸ فروری کو واپس چین روانہ ہو جائے گی پہلا بیچ ۲۲ جنوری کو ڈھاکہ میں ہو گا باقی تین ٹیسٹ بیچ پٹ وڈ۔ لاہور اور کراچی میں ہوں گے۔
- ڈیرہ اسماعیل خان ۲۳ جنوری۔ ڈیرہ اسماعیل خان کے کئی مشہور شہریتوں نے

مسودہ تیار کیا گیا ہے جس کے نفاذ پر امداد باہمی کی اجازت کے ترغیبی مابعد کے بقایا جات کی طرح چھوٹے چھوٹے جا سکیں گے۔ ایک سرکار کا اعلان کے مطابق اس زمین سے متاثر ہونے والے افراد اپنے اوزار اور ٹھکانے دس روز کے اندر حکومت مغربی پاکستان کی وزارت محنت و سماجی بہبود کے سیکرٹری کے پاس بھیج سکتے ہیں۔

- کراچی ۲۲ جنوری۔ کل رات جھیر کے قریب بس اٹنے کے ایک حادثہ میں کراچی پٹیوے کے تین طالب علم ہلاک اور بارہ زخمی ہو گئے۔ یہ طالب علم جو بیالوچی ڈیپارٹمنٹ کے تھے تھے۔ میٹن کے مقام پر کھلنے کی کانیں دیکھنے گئے تھے۔ زخمی ہونے والوں میں دو غیر ملکی طالب علم بھی شامل ہیں۔
- کراچی ۲۲ جنوری۔ مرکزی وزیر قانون مشرف رشید احمد نے کل ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ کئی ایڈووڈ سیاستدانوں نے صدر کو معافی کی درخواست پیش کر دی ہے۔ آپسے کہا جو سیاستدان رہنا کارانہ طور پر سیاسی زندگی سے کنارہ کش ہو گئے تھے وہ بھی حالیہ آرڈیمنس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ جن سیاستدانوں کو تاہل قرار دیا گیا تھا ان میں سے اکثریت نے صدر کا طرز پر سیاست سے علیحدگی اختیار کا تھا۔
- لاہور۔ لبنان کے وزیر اعظم مشرف رشید کراچی جو ۲۵ جنوری کو پاکستان کے گیا روزہ دورہ پر کراچی پہنچ رہے ہیں اس روزہ کو لاہور آئیں گے۔ بیچ فروری کو گورنر مغربی پاکستان معزز مہمان کے اعزاز میں مشرف رشید کا اہتمام کریں گے۔ لاہور میں اپنے تین روزہ قیام کے دوران میں وزیر اعظم لبنان مشرف رشید کا

کراچی ۲۲ جنوری وزیر خارجہ مشرف رشید بونگ نے آج یہاں کہا کہ پاکستان بھارت وزارتوں کے درمیان سے "دفعہ کو سازگار کرنے میں مدد ملی" مگر اس بارے میں کوئی پیشی گئی نہیں کی جا سکتی کہ بالآخر اس کا کیا نتیجہ برآمد ہوگا۔ آپ نے کہا مشرف رشید کے حلقے دونوں ملکوں کی بات چیت میں "بہت خفیف سرتقی ہوئی ہے" وزیر خارجہ بات چیت سے پورے طور پر مطمئن نظر نہیں آتے تھے۔

- راولپنڈی ۲۲ جنوری۔ مرکزی حکومت کی دو وزارتوں کے دفاتر اس سال اگست میں نئے دارالحکومت اسلام آباد منتقل ہو جائیں گے دارالحکومت ترقیاتی اتھارٹی کے چیرمین نے کہا یہاں بتایا کہ ان دفاتر کے لئے ہلاک چھ سات ماہ کے اندر مکمل ہو جائیں گے یہ ہلاک سکوٹریٹ کے قریب ہیں۔
- کراچی ۲۲ جنوری۔ پاکستان سے تجارت بڑھانے کے امکانات کا جائزہ لینے کے لئے چیکوسلاویہ کا ایک تجارتی وفد کل کراچی پہنچ گیا وفد کے لیڈر مشرف جوزف بارن نے بتایا کہ میں دونوں ملکوں میں تجارت بڑھانے کے مسئلہ پر سرکاری افسروں اور اہلکاروں نے تجارت و صنعت کی فیڈریشن اور دوسری تجارتی تنظیموں سے بات چیت کر کے لگائے تھے ہے کہ ہمارے دورہ سے نہ صرف دو ذرا ملکوں کے تجارتی تعلق بہتر ہوں گے بلکہ اقتصادی تعلقات کا مینا باہمی کھل جائے گا۔ یہ محقق ہوں کہ پاکستان اور چیکوسلاویہ میں تجارت بڑھانے کے امکانات بڑے روشن ہیں۔
- لاہور ۲۲ جنوری۔ امداد باہمی کی سرگرمیوں کے تعلق ایک مجریہ ۱۹۱۲ میں جو تیسرے

الفصل میں اشہار دینا کلید کا میا ج ہے۔

## روحانی تحفے

رمضان المبارک سے پہلے خرید لیں

قرآن کریم بڑا سائز مجلد ہدیہ ۶/-

پہلا سپارہ دہلاک انترجم ہدیہ ۵

نماز مجرم (ہلاک) ہدیہ ۲-

قاعدہ جبرنا القرآن مکمل ہدیہ ۱۰-

سپارے اول تا پنجم فی پارہ ۲-

تاج احباب کو خاص رعایت

مکتبہ نسیم القرآن بوہڑ ضلع جھنگ

## طارق طرہ اپورٹ کمپنی لمیٹڈ

ٹائٹل ڈیپو اڈا دیوبند

بیشمار دیوبند لاہور	دیوبند تا خٹاب	دیوبند تا گجرانوالہ	گوجرانوالہ تا دیوبند
۱- ۵-۰۰	۲۵- ۷	۱۵- ۶	۱۰۰- ۹
۲- ۳۰- ۷	۳۰- ۱۱	۱۱- ۰۰	۰۰- ۲
۳- ۱۰- ۳۰	۲۵- ۲	۰۰- ۲	۰۰- ۲
۴- ۱۲- ۱۵	۲۵- ۵		
۵- ۱۵- ۳	۲۵- ۷		
۶- ۱۵- ۲	۳۰- ۱۰		

بکنگ کے لئے پندرہ منٹ پہلے تشریف لائیں۔

(اڈا انچارج)

اڈا انچارج طارق طرہ اپورٹ کمپنی لمیٹڈ

## مقصد زندگی

## احکام ربانی

کاڈ انے سپر

## مفت

عبداللہ دین

سکندر ایچ ڈکن

